

近日,国家发改委药品价格评审中心在京召开了两场统一定价座谈会,目前正在国内主要医药企业调研,广泛征集全国统一基本药物价格的意见。此举意味着发改委已经将统一基本药物价格事项列入日程表,有公开消息称,年内或将试行41个基本药物品种。

基本药物全国统一定价 褐兮福兮?

□ 王志灵

“我们现在基本放弃基本药物。未来五年,我们以药店价格体系限于医院招标价格体系,并以此构建企业的整体价格体系。”8月20日,在2011年度中国药品零售市场发展报告会上,白云山制药股份有限公司总经理王文楚表达了对非基本药物市场的看法。

来自21世纪经济报道的消息称,除了白云山,早在2009年末,国家基本药物正式开始地方招标仅半年后,同仁堂、双鹤药业等国内一线医药公司纷纷暂停供应。目前,“最低招标价”正在全国蔓延,基本药物已经成为医药制造企业的“心腹之患”。

放弃基药 低价中标 廉价药断档在全国各地屡屡上演

去年底即传出的基本药物全国统一定价已经成为焦点。中国药学会药物经济学专业委员会的数据表明,一些地区的基本药物集中招标采购的结果,甚至出现了“每袋12片牛黄解毒片标价仅1毛钱,每片1分钱不到”,“500毫升大输液价格不到1块钱”的极端现象。

在业界称之为“药价虚低”。“非常超低的中标价格可能带来的质量风险和品牌伤害,导致注重品牌的大医药企业不得不放弃无利可图的基本药物竞标。”中国社科院经济研究所研究员朱恒鹏认为,“这与安徽省推行的最低价中标的制度有关,目前全国已经有12个省市在实行这一模式,并且还在被更多的地方政府效仿。这种模式的结果是,企业虽然药照卖,但利润急剧下降。”

据国家统计局数据显示,今年上半年医药行业销售收入继续保持高速增长,但利润增幅急速下降。全国医药制造业上半年销售收入同比增长3003%,达到6563.31亿元;累计利润总

额达656.68亿元,同比增长21.67%,但与2010年同期37%的增幅相比,今年上半年的增幅回落了15个百分点。

其中,医药类上市公司前五个月的利润总额增幅为18.5%,而去年同期这一数据为69.2%,出现了50.7个百分点的大幅回落。中国医药企业管理协会会长明德表示,今年下半年,医药销售仍有望实现超预期增长,将达到27%~28%之间,而利润增幅将呈现明显下降态势,预计在15%~16%之间。

此外,低价中标的另一个出人意料的结果是,以往的便宜药现在都从医院里逐渐消失,连一些常见药老百姓都买不到了。今年以来,廉价药断档在全国各地屡屡上演。

据朱恒鹏研究指出:“若基本药物统一定价,意味着现有的基本药物招标将以经济技术作为能否中标的依据,强化质量,大的医药制造企业将获得更高的中标机会,才会推进整个行业优胜劣汰发展。”

统一定价是福是祸

“国家应建立一套统一的、可量化的综合评价指标体系”

据发改委信息,对多次招标、供应充足、价格稳定的基药品种,将由国家统一制定销售价格、确定统一定价。

但是上述药企人士表示,现在虽然基本药物统一定价预期很强烈,统一定价对医药工业企业是福是祸尚难定论。且不说目前作为试点的药品只有几十个品种,比例非常低,要实现基药全部统一定价,不是短期内能实现的。

此外,长期来看,目前对于基本药物统一定价的基调尚难定论,是从高定价还是从低定价,发改委并没有表态。

如果全国统一定价后采取从低定价的原则,则可能参照目前的较低中标价,意味着国家追认了目前的中标结果。

基本药物招标定价已经实行两年,



目前每个药品在不同的地区价格有高有低,那么招标价较高的地区最终也都向低价地区看齐,等于在现有基础上进一步拉低了基药价格。更重要的是,基药全国统一定价后,零售药店也要执行该价格标准。因此,如果是从低定价原则,企业再也没有调节利润的回旋余地。

另外一种结果就是从高定价。这将使制度的推行部门压力很大。比如某个基药品种在某个省的招标价只有1元钱,而在另外一个省是12元,最后全国统一价为12元,这意味着在招标价低的省份,医院和政府要多掏钱出来为这0.2元的增价买单,发改委如何协调这个矛盾是个待解问题。

此外,实行统一定价后,基本药物招标将由目前的招价格变成招资质,如何界定这一资质也备受关注。上述药企人士认为,国家应建立一套统一的、可量化的基本药物生产企业的综合评价指标体系,确保只有诚信规范、质量有保障、有实力和社会责任感的制药企业才能进入基本药物招标采购范围。

专家分析

中国社会科学院经济研究所公共政策研究中心朱恒鹏认为:“基本药物全国统一定价或将有望解决基本药物最低招标价给医药工业造成巨大压力。”

据朱恒鹏研究分析,实施基本药物制度两年,基本药物省级集中招标、一品一厂一规、零差价销售,医疗机构收支两条线,定岗定编定工资,行政部门对医疗机构及医生进行绩效考核。实际结果是,医疗机构依然和过去一样卖药,其收支版本为30%国家版基本药物+40%地方增补基药+30%非基药。而低价中标者亦只是改变卖药盈利模式,不是靠原来合法的批零差价,而是靠返点和回扣。

内蒙古召开加快推进医药体制改革会

全面部署四项重点工作

8月24日,内蒙古自治区政府召开全区加快推进医药卫生体制改革工作电视电话会议,传达国务院3个指导意见和全国医改工作电视电话会议精神,全面部署加强乡村医生队伍建设、清理化解基层医疗卫生机构债务、建立全科医生制度和推进基层医疗卫生机构综合改革。

自治区党委常委、自治区副主席潘逸阳出席会议并讲话。潘逸阳指出,全力推进医改四项重点工作,是贯彻落实

国家决策部署、按期实现阶段性目标任务的迫切要求。对四项工作的目标任务和时限要求,国家和自治区已经明确,要求在9月底实现基本药物制度和基层医疗机构运行新机制“两个全覆盖”,年底前实现乡村医生和嘎查村卫生室“两个全覆盖”,完成债务核实、认定、剥离工作,力争到2012年,每个城市社区卫生服务机构和农村牧区乡镇卫生院都有合格的全科医生。

各级政府和有关部门要进一步增

强责任感和紧迫感,按照国家和自治区的部署和要求,围绕统筹抓好四项工作中的重点问题和关键环节,抓紧制定工作措施,确保各项政策落到实处。要加强乡村医生的培养和嘎查村卫生室的管理,完善对乡村医生提供服务的多渠道补偿政策,保证机构正常运转、村医安心从医。要注重培养与使用相结合,加大对乡村医生和全科医生的培养培训支持力度,切实增强基层医生的实践能力。要严格制定实施化债方案,多方

筹措化解基层医疗卫生机构债务资金,确保化解债务工作顺利进行。要认真开展总结整改,确保建立基本药物制度和基层综合改革工作按期完成。

潘逸阳要求,各级政府和有关部门要加强领导,落实责任;强化督导,整体推进;因地制宜,大胆创新;加强宣传,营造氛围,形成推进工作的强大合力,确保各项工作在规定时限内保质保量完成。

(马玲翔 及庆玲)

“加加宁”推动双歧杆菌从固态到液态的飞跃



本报记者 何沙洲

双歧杆菌产品种类繁多 液态活菌独具优势

目前市面上可以见到的双歧杆菌产品不少,如片剂、散剂、胶囊、冻干粉、口服液等等,从形态上来讲,可分为固态(休眠状态)和液态(活菌)两大类,其中液态活菌优势最为突出。

首先,固态产品起效慢,液态产品起效快。

双歧杆菌只有在活动状态下(活菌)才能发挥作用,而固态产品中的双歧杆菌是处于休眠状态的,其复苏的过程大约需要6~8个小时,也就是说,从服下产品开始计时,6~8个小时之后才会陆续有双歧杆菌苏醒过来,而需要累积到一定的数量后才能发挥疗效,这个时间则更长。与之相比,液态产品因为是活菌制剂,不存在复苏的过程,服下马上就能发挥作用。

其次,使用液态产品,活菌数量更有保障。

固态产品中双歧杆菌的复苏是需要一定条件的,必须同时满足一定的温度、湿度、酸碱度等条件后才能实现,整个过程都是在胃、肠中进行的,而这个环境是一个动态的,会受到饮食、内分泌等多种因素的影响,因此,最终有多少双歧杆菌能够从休眠状态苏醒过来就成了未知数。甚至有些休眠体好不容易抵御住了胃、肠道的艰苦考验,但还没来得及苏醒,或者刚刚苏醒还没来得及发挥作用就被排除了体外。与之相比,液态产品因为是活菌制剂,不存在复苏的过程,补充的双歧杆菌数量更容易控制。

补充液态活菌产品 首选“加加宁”

昆明滇虹药业生产的“加加宁”双歧杆菌口服液是与俄罗斯航天部门联合开发的新一代航天科技产品,具有活菌数量更多、菌种更优良、起效更快、安全性高等特点,是补充双歧杆菌的理想选择:

1. 活菌数量更多

每支口服液活菌数高达1000亿

(下)

个,活菌含量相当于市售同类固态产品的200倍。

2. 菌种更优良

“加加宁”双歧杆菌口服液的菌种,来自世界长寿民族的长寿地区——俄罗斯北高加索,具有生长迅速、菌体粗壮、产酸量高、定植能力和免疫功能更强的特点,在人体内与有害菌的竞争中始终处于优势地位,是迄今为止发现的最优良的双歧杆菌。

3. 起效更快

普通的固态双歧杆菌产品因冻干处理等缘故,菌体处于“休眠态”,进入体内需要6~8小时的“复苏”过程才起作用,在这期间,相当部分的休眠菌还没有发挥作用就已被排出体外。而“加加宁”双歧杆菌口服液属液体状态下保存的活菌,进入体内即可发挥作用,起效更快。

4. 安全性更高

“加加宁”双歧杆菌口服液不含任何激素、色素、抗生素、添加剂和防腐剂,无毒、无害、无副作用,安全性更高。不仅老、少、病、弱可以使用,就连孕妇、婴幼儿也可放心服用。

扬子江药业 质量管理“树常青”

荣获全国医药行业QC成果一等奖

QC活动:擦亮“扬子江” 质量品牌

QC小组就是质量管理的“常青树”。开展QC小组活动是企业班组建设的重要内容和有效方法。QC小组以其自主创新的能力,在产品研发、项目改进、软件制作、工艺流程的优化等方面,成为医药行业贯彻落实药品GMP、GSP不可或缺的有效工具和途径。

“扬子江”:78项QC一 等奖刷新全国纪录

作为国内医药行业权威的QC管理交流平台,全国医药行业QC小组活动及一年一度的成果评比,一直是国内医药企业质量管理水平的“晴雨表”,体现了药品生产企业生产过程质量控制的水平。

包括扬子江药业、哈药集团、华北制药、石药集团、神威药业在内,国内知名药企均派出最强阵容参与展示和角逐。

经过为期两天紧张的发表、交流和专家审评,共评选出全国医药行业QC小组一等奖176项,二等奖81项,优秀奖41项,最佳发表奖88项,最佳组织奖7个,质量信得过班组11个。其中,扬子江药业集团以78项一等奖、58项最佳发表奖的骄人业绩独占鳌头,占一等奖总数近一半,再次刷新历史纪录,并荣获全国医药行业QC成果一等奖“七连冠”。集团同时还被评为“全国医药行业质量管理体系活动优秀企业”、“QC小组活动最佳组织奖”,集团董事长徐镜人荣获“全国医药行业质量管理小组活动卓越领导者”称号。

由扬子江药业星火QC小组此次发表的创新型课题《半自动配料系统的实施》,紧扣新版GMP要求,引用了先进的质量风险评估方法,通过小组活动成功实现了半自动配料系统的应用,实现了降低质量风险的目标,全面有效提高了GMP管理水平,得到专家评委们的一致好评,无可争议地以小组第一名身份获得一等奖和最佳发表奖。像这类成果显著的QC课题不胜枚举。

质量追求永无止境。扬子江药业集团董事长徐镜人表示,QC小组交流发表是加强行业交流、宣传企业质量品牌、培养和锻炼

团队一次难得的机会,企业将倍加珍惜荣誉,努力把QC成果加以全面推广应用,促使企业质量管理水平得到进一步提升。

(庄义春 李江 胡征)

名词解释

QC 即英文QUALITY CONTROL的简称,中文意思是质量控制,其在ISO9000:2005的定义是:“质量管理的一部分,致力于满足质量要求。”

亚宝药业 实施精益化管理显成效

亚宝药业在经营管理中,以“质量、安全、高效、和谐”为目标,从严从细,注重过程,相互协调,防微杜渐。他们通过“四个控制”来促进精益化管理的实施,力求效益最大化,全面完成企业的目标任务。

一是抓好过程控制。产品质量是生产出来的,而不是检验出来的。为确保产品质量和生产安全,有效控制生产成本,他们狠抓生产过程控制,从源头抓起,严格执行GMP,严格按照操作规程办事,绝不让任何不合格品流入下道工序。管理中,不留空白,不留死角,不心存侥幸,达到了管理上的连贯缜密。

二是抓好质量控制。抓质量,首先是夯实基础,优化生产条件及设施,加强对员工的培训,建立健全规章制度和工艺规范,使员工有章可循。其次是建立健全质量保证体系,质保部门注重做好监督检查,做好质量检验,履行好质量授权人制度。特别是要害岗位和区位,采取了每天24小时监控和重点防范的措

施,确保了生产安全。别是每个车间都配备有质量监控员,在生产的每个环节都能把好关,从而在生产过程中杜绝了质量问题的发生,实现了产品质量零缺陷目标。

三是抓好成本控制。成本是提高效益的重要举措,他们从方方面面、点点滴滴做起,把成本降到最低。比如,减少返工和报废,提升一次合格率,降低积压和消耗,防范跑冒滴漏,改进革新工艺等等,采取这些措施每年可节约数百万元。

四是抓好安全控制。为了确保企业生产安全和职工人身安全,亚宝集团公司同各分子公司以及各公司内部都层层签订了安全生产目标责任书,而且逐月进行集中检查、飞行检查、联合检查,并把安全工作作为每月业绩效益考核的重要内容之一。特别是对一些要害岗位和区位,采取了每天24小时监控和重点防范的措施,确保了生产安全。

(索玉祥)